## ОТЗЫВ

д.и.н., проф. Малышевой Е.М. на автореферат диссертации Яхутля Юрия Асланбиевича «Трансформация взаимоотношений власти с казачеством и крестьянством в Советской России 1921—1929 гг. на примере Кубани и Дона)», представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

В диссертационном исследовании Ю.А. Яхутля «Трансформация ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ВЛАСТИ С КАЗАЧЕСТВОМ И КРЕСТЬЯНСТВОМ В СОВЕТСКОЙ РОССИИ 1921—1929— гг. (на примере Кубани и Дона)» представлен анализ происходивших в рамках НЭПа политических, экономических и социальных трансформаций и оценка формирования основных принципов, регулировавших взаимоотношения власти с казачеством и крестьянством.

Представляется достаточно аргументированной позиция соискателя в определении актуальности избранной темы. Актуальность проведённого Яхутлем Ю.А. диссертационного исследования не вызывает сомнения как с точки зрения его научной, так и практической значимости.

Как следует из текста автореферата, автор на основе современных научных методов и принципов исторического анализа общественно-экономических процессов сформулировал цель и аргументированно обосновал задачи рецензируемого диссертационного исследования.

Соискателем привлечён и проанализирован объемный пласт исторических источников. Диссертация подготовлена на солидной разноплановой источниковой базе документов и материалов как центральных федеральных, так и региональных, муниципальных архивных фондов. Автор использовал также сборники опубликованных документов, статистические данные, значительный массив периодических изданий.

Привлечённые источники личного происхождения, такие, как воспоминания, мемуары, письма создают широкий панорамный контекст, что свидетельствует о реализации автором принципа объективности, социального подхода и непредвзятости в суждениях и глубоком научном подходе к выводам.

В соответствии с поставленными задачами обоснованы и сформулированы основные положения, выносимой на защиту диссертации.

Осуществлённый соискателем источниковедческий анализ привлечённых документов из различных по видовой принадлежности групп источников свидетельствует о глубоком знании теории и владении Яхутлем Ю.А. современной научной методологией исторического исследования.

Проведенный автором диссертации анализ историографии свидетельствует о скрупулёзном изучении соискателем исследований как по теме, так и смежных с ней проблем по теме диссертации.

Систематизированный в историографическом разделе анализ степени изученности темы показывает, что Яхутль Ю.А. глубоко изучил наработки и опыт отечественных исследователей, занимавшихся данной проблемой. В диссертации представлена оценка вклада предшественников в разработку

проблемы, что позволило прийти к обоснованному выводу об отсутствии в ней специальных исследований по сформулированной соискателем теме.

Источниковую базу диссертации можно считать вполне репрезентативной и достаточной для решения поставленных исследовательских задач.

Структура диссертации выстроена в соответствии с поставленной целью и сформулированными задачами, а также принятым соискателем за основу проблемно-хронологическим принципом и позволяет раскрыть содержание темы.

Автору удалось представить собственную оригинальную трактовку проблемы формирования и претворения в жизнь основных принципов партийно-советской системы по реализации продовольственной и земельной политики на материалах Краснодарского края и Ростовской области, выявить специфику выстраивания отношений власти с казачеством и крестьянством Юга России.

Особый интерес, на наш взгляд, представляет авторская трактовка форм регулирования советской системой расхождений и прямых противоречий с традиционными казачьими формами самоуправления, что провоцировало наличие постоянных конфликтов в станицах Юга России.

В этом контексте следует отметить такой продуманный соискателем Яхутлем Юрием Асланбиевичем методологический подход в изучении проблемы, как выделение отдельной главы «Сопротивление казаков и крестьян Кубани и Дона процессам большевизации».

Следует подчеркнуть предложенную автором динамическую модель взаимоотношений власти и южно-российского сельского сообщества, которая формировалась по направлениям продовольственной, налоговой, земельной политики, а также выборных компаний в органы власти.

Практическая значимость представленного на защиту диссертационного труда соискателя Яхутля Юрия Асланбиевича не вызывает сомнения.

Научная новизна исследования подтверждается содержанием исследования и сформулирована корректно.

Автор сумел на основе привлечения новых групп документов и материалов переосмыслить и представить собственный оригинальный взгляд на сложные и неоднозначные общественно-политические процессы, происходившие в южнороссийской станице в 1920-х гг., что, по нашему мнению, предопределило структуру диссертационного исследования, в основе который лежит проблемный принцип.

Как свидетельствует содержание автореферата, Яхутлю Ю.А. удалось показать неодинаковые уровни, средства и методы политической трансформации, использовавшиеся на различных этапах российских реформ 1920-х гг.

Раскрыты общегосударственная политика, региональная и местная козяйственная практика функционирования индивидуальных казачье-

крестьянских хозяйств, показана социокультурная среда, представлен процесс структурирования социальной базы проводившихся реформ.

В диссертационном исследовании отображена трансформация содержания политики советских органов власти в отношении сельского населения Кубани и Дона в зависимости от экономической и политической ситуации в стране и регионе.

Выводы автора исследования, по мнению рецензента, представляются логичными и подтверждаются содержанием введения, всех разделов диссертации, глав и параграфов, и заключения. Диссертант серьезно и ответственно подошёл к апробации полученных результатов своего научного труда, неоднократно представляя их на конференциях всероссийского и международного уровня с широкой географией.

Ознакомление с содержанием автореферата и опубликованными работами соискателя учёной степени свидетельствует о реализации соискателем Яхутлем Ю.А. поставленных задач.

Вместе с тем, в качестве пожелания соискателю в дальнейшей разработке темы, отметим:

**Во-первых,** анализ сложных процессов развития государственной промышленности, торговли и финансов желательно представить столь же тщательно и детально, как это сделано в освещении аграрного сектора экономики.

**Во-вторых**, соискатель, глубоко проанализировав процесс формирования и деятельности сельских Советов, показав их влияние на общественно-политические процессы, происходившие в южнороссийской станице, гораздо меньше уделяет внимания анализу и оценке вклада Советов в модернизацию аграрного сектора экономики, развитие коллективных форм хозяйствования.

**В-третьих,** в формулировке темы название региона указано «Кубань и Дон» (что, строго говоря, соответствует географическому названию рек), а научное обозначение географии исследуемого региона, по нашему представлению, целесообразно формулировать как «Краснодарский край и Ростовская область».

Диссертация соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г. с изменениями от 26 мая 2020 г.).

Рецензируемое диссертационное исследование, как это явствует из текста автореферата и публикаций соискателя, имеет завершенный характер, обладает научной новизной, аргументированностью заключений и теоретических положений, совокупность которых можно квалифицировать как весомое научное достижение отечественной историографии, а его автор – Яхутль Юрий Асланбиевич заслуживает присуждения искомой учёной

степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Отзыв утверждён на заседании кафедры отечественной истории, историографии, теории и методологии истории ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», протокол № 4 от 10 ноября 2020 года.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 - Отечественная история (исторические науки), профессор кафедры отечественной истории, историографии, теории и методологии истории ФГБОУ ВО

«Адыгейский государственный

университет»

Малышева Елена Михайловна

10 ноября 2020 года

352700, Республика Адыгей г. Майкоп, ул. Жуковского

тел. (8772) 59 37 58;

e-mail: emalysheva@yandex.ru

тел. +7 (909) 469 05 00